

மாற்றுத்திறனாளிகள் நலத்துறை
தேனி மாவட்ட விவரம்

1. மாவட்ட அலுவலக முகவரி : மாவட்ட மாற்றுத்திறனாளிகள் நல அலுவலகம்,
மாவட்ட காவல் கண்காணிப்பாளர் அலுவலகம்
பின்புறம்,
மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம்,
தேனி மாவட்டம் - 625531
2. தொடர்புடைய தொலைபேசி எண் : 04546-252085
3. மின்னஞ்சல் முகவரி : ddawoathn@gmail.com
4. துறையின் செயல்பாடுகள் :

வ. எண்	திட்டம்	தகுதி
அ)	கண்டறிதல்	
1	மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான தேசிய அடையாள அட்டை	
	மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான தேசிய அடையாள அட்டை வழங்குதல். மாவட்ட மாற்றுத்திறனாளிகள் நல அலுவலர் அவர்களால் பாதிப்பின் தன்மை குறித்த மருத்துவ சான்றிதழின்படி தேசிய அடையாள அட்டை வழங்கப்படுகிறது.	பாதிப்பின் தன்மை 40 சதவீதம் மற்றும் அதற்கு மேல் இருத்தல் வேண்டும்.
ஆ)	ஆரம்ப நிலையிலையே கண்டறிதல்	
2	காது கேளாத குழந்தைகளுக்கான ஆரம்ப கால பயிற்சி மையம்	
	பேச்சு மற்றும் மொழிப்பயிற்சி வழங்கி 6 வயதில் அனைவருடன் இணைந்து பொதுவாக பள்ளியில் பயில வைத்தல்	0 வயது முதல் 6 வயது வரையிலான காது கேளாத மற்றும் வாய் பேச இயலாத குழந்தைகளுக்கு சேர்க்கை அளித்து பயிற்சி அளித்தல்.
3.	மனவளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகளுக்கான ஆரம்ப கால பயிற்சி மையம்	
	மனவளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகளை ஆரம்ப நிலையிலேயே (0-6வயது) கண்டறிந்து தசைப்பயிற்சி மற்றும் வளர்ச்சி செயல்பாடுகள் பயிற்சி மற்றும் பெற்றோர்களுக்கு குழந்தைகளை பராமரித்து பயிற்சிகள் வழங்குவதற்கான பயிற்சிகள் வழங்குதல்	0 வயது முதல் 6 வயது வரையிலான மனவளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகள்.

4	ஆரம்ப நிலை பரிசோதனை மையம்	
	பிறந்த குழந்தை முதல் காது கேட்கும் தன்மையை கண்டறிந்து பரிசோதனை மேற்கொண்டு ஆரம்ப கால பயிற்சி மற்றும் காதொலி கருவி வழங்குதல்	காது கேளாதவர்கள்
இ)	சிறப்புக் கல்வி	
5	மனவளர்ச்சி குன்றியவர்களுக்கான பகல் நேர காப்பகங்கள்	
	மனவளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகளுக்கு இலவசமாக சிறப்புக் கல்வி, தசைப்பயிற்சி மற்றும் மதிய உணவு வழங்குதல்	3 வயது முதல் 8 வயது வரை உள்ள மனவளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகள்
6	மனவளர்ச்சி குன்றியவர்களுக்கான சிறப்புப் பள்ளிகள்	
	மனவளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகளுக்கு இலவசமாக சிறப்பு கல்வி, தசைப்பயிற்சி மற்றும் தொழிற்பயிற்சி வழங்குதல்	5 வயது முதல் 18 வயது வரை உள்ள மனவளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகள்
7	கல்வி உதவித்தொகை	
	பாடபுத்தகம் வாங்க கல்வி உதவித்தொகை வழங்குதல். 1 முதல் 5 ஆம் வகுப்பு வரை ஓராண்டிற்கு ரூ.1000, 6 முதல் 8ஆம் வகுப்பு வரை ஓராண்டிற்கு ரூ.3000 வழங்குதல்	அரசு அங்கீகாரம் பெற்ற பள்ளியில் பயிலும் மாற்றுத்திறனாளி மாணவ மாணவியர்கள்
	9ஆம் வகுப்பு முதல் 12ஆம் வகுப்பு வரை ஓராண்டிற்கு ரூ.4000மும், பட்டப்படிப்பிற்கு ரூ.6000மும், பட்ட மேற்படிப்பு, மெடிக்கல், இன்ஜினியரிங், சிறப்பு பாடங்கள் மற்றும் புரபஷனல் பாடங்களுக்கு ஓராண்டிற்கு ரூ.7000மும் வழங்குதல்	அரசு அங்கீகாரம் பெற்ற பள்ளியிலோ, கல்வி நிறுவனங்களிலோ பயில வேண்டும். முந்தைய முழு ஆண்டுத் தேர்வில் அனைத்து பாடங்களிலும் 40 சதவீதத்திற்கு மேல் மதிப்பெண்கள் பெற்றிருத்தல் வேண்டும்.
8	மத்திய அரசின் கல்வி உதவித்தொகை	
	1. மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான பிரி-மெட்ரிக் கல்வி உதவித்தொகை 9 மற்றும் 10ஆம் வகுப்புகளுக்கு 2. மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான போஸ்ட்-மெட்ரிக் கல்வி உதவித்தொகை 11ஆம் முதல் பட்டப்படிப்பு 3. மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான டாப்கிளால் பட்டமேற்படிப்பு	அரசு அங்கீகாரம் பெற்ற பள்ளியிலோ, கல்வி நிறுவனங்களிலோ பயில வேண்டும். குடும்ப ஆண்டு வருமானம் பிரி மெட்ரிக் திட்டத்திற்கு ரூ.2 இலட்சத்திற்குள்ளும் போஸ்ட்-மெட்ரிக் ரூ.2.50இலட்சம் மற்றும் டாப் கிளாஸ் ரூ.6 இலட்சம் வரை இருத்தல் வேண்டும். மாநில அரசின் கல்வி உதவித்தொகை திட்டங்களில் பயனடைந்தவரும் இத்திட்டத்தில் பயனடையலாம்.

9	வாசிப்பாளர் உதவித்தொகை	
	வாசிப்பாளர் உதவித்தொகை வழங்குதல் 1. 9 முதல் 12 வரை ஓராண்டிற்கு ரூ.3000 2. பட்டப்படிப்பு ஓராண்டிற்கு ரூ.5000 3. பட்டமேற்படிப்பு மற்றும் புரப்போஷனல் பாடங்களுக்கு ரூ.6000	9ஆம் வகுப்பு மற்றும் அதற்கு மேல் கல்வி பயிலும் பார்வையற்ற மாணவர்கள். அரசு அங்கீகாரம் பெற்ற பள்ளியிலோ, கல்வி நிறுவனங்களிலோ பயில வேண்டும். வாசிப்பாளர் தகுதியான சான்று சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்
10	சட்டப்படிப்பு பயின்ற மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான உதவித்தொகை	
	சட்டப்படிப்பு பயின்ற மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு பார் கவுன்சிலில் வக்கீலாக பதிவு மேற்கொண்டு சட்ட புத்தகங்கள் வாங்க ரூ.10000 வழங்குதல்	சட்டப்படிப்பு முடிந்த ஒரு வருட காலத்திற்குள் விண்ணப்பிக்க வேண்டும். வழக்கறிஞர்கள் சட்டக்குழுவில் (பார் கவுன்சில்) அங்கத்தினராக பதிவு செய்து இருத்தல் வேண்டும்.
11	சிறப்பாசிரியர் மற்றும் தசைப்பயிற்சியாளர்களுக்கான ஊதிய மானியம்	
	மனவளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகளுக்கான சிறப்புப்பள்ளியில் பணிபுரியும் சிறப்பாசிரியர் மற்றும் தசைப்பயிற்சியாளர்களுக்கு மாதம் ரூ.14000 ஊதியம் வழங்குதல்	ஆர்சிஐ யின்படி தகுதி பெற்றிருக்க வேண்டும். சிறப்புப்பள்ளிகள் 5 வருடம் செயல்பட்டு இருத்தல் வேண்டும்.
12	மனவளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகளுக்கான சிறப்பு பள்ளிகளின் தொண்டு நிறுவனங்களுக்கு மானியம்	
	மனவளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகளுக்கான சிறப்பு பள்ளிகளுக்கு உணவூட்டு மானியம், வாடகை மானியம் மற்றும் கட்டிட மானியம் வழங்குதல்	குறைந்த பட்சம் 5 வருடம் செயல்பட்டு இருத்தல் வேண்டும் ஆர்.பி.டபிள்யூ.டி சட்டம் 2016யின்படி பதிவு மேற்கொள்ளுதல் வேண்டும்
FF)	பயிற்சி மற்றும் வேலைவாய்ப்பு	
13	சுயவேலைவாய்ப்பு வங்கி கடன் மானியம்	
	வேலைவாய்ப்பற்ற மாற்றுத்திறனாளிகள் சுயதொழில் புரிய தேசிய மயமாக்கப்பட்ட வங்கிகளில் கடன் வழங்கப்படுகிறது. கடன் வழங்கப்படும் தொகையில் மூன்றில் ஒரு பங்கு அல்லது அதிகப்பட்டசமாக ரூ.25000 அரசு மானியம் வழங்குதல்	வங்கிகளில் ஏற்கனவே கடன் பெற்று நிலுவைத் தொகை இல்லாதவராக இருக்க வேண்டும். 18 வயது முதல் 55 வயது வரை உள்ள மாற்றுத்திறனாளிகள் சிறு தொழில் புரிபவராக இருக்க வேண்டும்.
14	தேசிய ஊனமுற்றோர் நிதி மற்றும் மேம்பாட்டுக் கழகம் மூலம் வங்கி கடன் உதவி	
	மாவட்ட மத்திய கூட்டுறவு வங்கி மற்றும் அதன் கிளைகள் மூலம் கடன் பெற்று கடன் தொகையை முழுமையாக திரும்ப செலுத்திய	18 வயதிற்கு மேல் உள்ள மாற்றுத்திறனாளிகள் (மனவளர்ச்சி குன்றியவர்கள் தவிர) தொழில்

	உடன் வட்டி தொகை திரும்ப வழங்குதல்	புரிபவராக இருத்தல் வேண்டும். 14 வயதிற்கு மேற்பட்ட மனவளர்ச்சி குன்றியவர்கள் பாதுகாவலர் சான்றிதழின் அடிப்படையில் அவர்களது பாதுகாவலருக்கு கடன் வழங்கப்படும்.
15	பாரத பிரதமரின் சுயவேலைவாய்ப்பு உருவாக்கும் திட்டம்	
	பாரத பிரதமரின் சுயவேலைவாய்ப்பு உருவாக்கும் திட்டத்தின்கீழ் மாற்றுத்திறனாளிகள் செலுத்த வேண்டிய 5 சதவீத பங்குத்தொகையை அரசு மானியமாக வழங்குதல்	வங்கிகளில் ஏற்கனவே கடன் பெற்று நிலுவைத் தொகை இல்லாதவராக இருக்க வேண்டும். 18 வயது முதல் 55 வயது வரை உள்ள மாற்றுத்திறனாளிகள் கல்வி மற்றும் தொழிலுக்கு ஏற்றுவாறு மாவட்ட தொழில் மையத்தின் மூலமாக கடன் வழங்க பரிந்துரை செய்து வழங்கப்படும்.
16	படித்த வேலையற்ற இளைஞர்களின் சுயவேலைவாய்ப்பு உருவாக்கும் திட்டம்	
	படித்த வேலையற்ற இளைஞர்களின் சுயவேலைவாய்ப்பு உருவாக்கும் திட்டத்தின்கீழ் மாற்றுத்திறனாளிகள் செலுத்த வேண்டிய 5 சதவீத பங்குத்தொகையை அரசு மானியமாக வழங்குதல்	வங்கிகளில் ஏற்கனவே கடன் பெற்று நிலுவைத் தொகை இல்லாதவராக இருக்க வேண்டும். 18 வயது முதல் 55 வயது வரை உள்ள மாற்றுத்திறனாளிகள் கல்வி மற்றும் தொழிலுக்கு ஏற்றுவாறு மாவட்ட தொழில் மையத்தின் மூலமாக கடன் வழங்க பரிந்துரை செய்து வழங்கப்படும்.
17	வேலைவாய்ப்பற்றோர்களுக்கான நிவாரண உதவித்தொகை	
	1. 10ஆம் வகுப்பு மற்றும் அதற்குமேல் மாதம் ரூ.600 2. 12ஆம் வகுப்பிற்கு ரூ.750 3. பட்டப்படிப்பு மற்றும் அதற்குமேல் ரூ.1000	வேலைவாய்ப்பு அலுவலகத்தில் பதிவு மேற்கொண்டு ஒரு வருடம் இருத்தல் வேண்டும். மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு வேலைவாய்ப்பு அலுவலகத்திலிருந்து நிவாரண உதவித்தொகை வழங்கப்படும்.
18	மோட்டார் பொருத்திய தையல் இயந்திரம்	
	கால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள், காது கேளாதவர்கள், மிதமாக மனவளர்ச்சி குன்றியவர்கள் மற்றும் கடுமையாக மனவளர்ச்சி குன்றியவர்களின் பெற்றோர்களுக்கு சுயதொழில் புரிவதற்காக மோட்டார் பொருத்திய தையல் இயந்திரம்	கால்கள் பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத்திறனாளிகள், காது கேளாத மாற்றுத்திறனாளிகள், மிதமான மனவளர்ச்சி குன்றியவர்கள் மற்றும் கடுமையாக மனவளர்ச்சி

	வழங்குதல்	குன்றியவர்களின் பெற்றோர்கள் 18 வயது முதல் 45 வயதிற்குள் உள்ளவர்கள் தையல் பயிற்சி பெற்றவராக இருக்க வேண்டும்
19	கல்வி நிறுவனங்களில் 4 சதவீத இடஒதுக்கீடு	
	அனைத்து அரசு மற்றும் அரசு சார்ந்து கல்வி நிறுவனங்களில் மாற்றுத்திறனாளிகள் பயில 4 சதவீத இடஒதுக்கீடு வழங்கப்படுகிறது.	மாற்றுத்திறனாளிகளின் கல்வி தகுதிக்கு ஏற்றவாறு சேர்க்கை அளிக்கப்படும்
20	வேலைவாய்ப்பில் 4 சதவீத இடஒதுக்கீடு	
	அனைத்து அரசு மற்றும் அரசு சார்ந்த நிறுவனங்கள் மற்றும் பல்கலைக்கழகங்களில் மாற்றுத்திறனாளிகள் பணிபுரிய 4 சதவீத இடஒதுக்கீடு வழங்கப்படுகிறது. (1 சதவீதம் வீதம் பார்வையற்றவர்களுக்கும், காது கேளாத மற்றும் வாய் பேசாதவர்களுக்கும் மற்றும் கை கால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கும் மற்றும் 1 சதவீதம் (மனவளர்ச்சி குன்றிய, மனநலம் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் அல்லது பல்வகை மாற்றுத்திறனாளிகள்)	தமிழ்நாடு தேர்வாணையம், ஆசிரியர் தேர்வாணையம் அரசுத்துறை நிர்ணயிக்கும் தகுதிகள் மற்றும் வேலைவாய்ப்பு அலுவலகம் மூலம் தேர்வு செய்ய பதிவு புதுப்பித்தல் வேண்டும்.
உ.)	இலவச உதவி உபகரணங்கள்	
21	மூன்று சக்கர சைக்கிள்	
	கால்கள் பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத்திறனாளிகள் ஓரிடத்திலிருந்து மற்றொரு இடத்திற்கு செல்ல மூன்று சக்கர சைக்கிள் வழங்குதல்	இரண்டு கால்களும் செயல் இழந்து கைகளால் மட்டும் இயக்கக் கூடிய தகுதி. தேனி மாவட்டத்தை சார்ந்த 14 வயதிற்கு மேற்பட்டவராக இருக்க வேண்டும்
22	சக்கர நாற்காலி	
	கை மற்றும் கால் பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத்திறனாளிகள் ஓரிடத்திலிருந்து மற்றொரு இடத்திற்கு செல்ல சக்கர நாற்காலி வழங்குதல்	கை மற்றும் கால் செயல் இழந்தவர்கள் தேனி மாவட்டத்தை சார்ந்த 5 வயதிற்கு மேற்பட்டவராக இருக்க வேண்டும்
23	சி.பி சக்கர நாற்காலி	
	மூளை முடக்கு வாதத்தால் பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு சி.பி சக்கர நாற்காலி வழங்குதல்	மூளை முடக்கு வாதத்தால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் தேனி மாவட்டத்தை சார்ந்தவர்களாக இருக்க வேண்டும்.
24	காதொலி கருவி மற்றும் சோலார் பேட்டரி	
	காது கேளாத மாற்றுத்திறனாளிகள் சாதாரண நபர்களுடன் கேட்டு பேசுவதற்கு காதொலி கருவி மற்றும் சோலார் பேட்டரி வழங்குதல்	40 சதவீதம் மற்றும் அதற்கு மேல் காது கேளாதவர்களாக இருக்க வேண்டும்

25	கருப்பு கண்ணாடி மற்றும் மடக்கு ஊன்றுகோல்	
	பார்வையற்றவர்கள் எளிதில் நடக்க மடக்கு ஊன்றுகோலும் மற்றும் சூரியஒளி மற்றும் தூசியிலிருந்து பாதுகாக்க கருப்பு கண்ணாடியும் வழங்குதல்	இரண்டு கண்களும் பார்வையற்றவர்களாக இருத்தல் வேண்டும்.
26	பிரெய்லி கைக்கடிகாரம்	
	கல்லூரி பயிலும் மற்றும் பணிக்கு செல்லும் பார்வையற்ற மாற்றுத்திறனாளிகள் நேரத்திற்கு செல்ல பிரெய்லி கைக்கடிகாரம் வழங்குதல்	10 ஆம் வகுப்பிற்கு மேல் பள்ளி மற்றும் கல்லூரிகளில் பயிலும் மாணவர்கள், தனியார் நிறுவனங்களில் பணிபுரிபவர், சுயதொழில் செய்பவராக இருக்க வேண்டும்.
27	காலிபர் மற்றும் ஊன்றுகோல்	
	போலியோவால் பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத்திறனாளிகள், மூளை முடக்கு வாதத்தால் பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத்திறனாளிகள், தசைத்திறன் குறைந்த மாற்றுத்திறனாளிகள் திருத்தமாக நடக்க காலிபர் மற்றும் ஊன்றுகோல் வழங்குதல்	போலியோவால் பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத்திறனாளிகள், மூளை முடக்கு வாதத்தால் பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத்திறனாளிகள், தசைத்திறன் குறைந்த மாற்றுத்திறனாளியாக இருக்க வேண்டும். தேனி மாவட்டத்தை சேர்ந்தவராக இருக்க வேண்டும்.
28	நவீன செயற்கை அவயம்	
	கால் துண்டிக்கப்பட்டவர்களுக்கு நவீன செயற்கை கால் வழங்குதல்	கல்லூரி பயில்பவர்கள், சுயதொழில் புரிபவர் மற்றும் பணிக்கு செல்லும் கால் துண்டிக்கப்பட்ட தேனி மாவட்டத்தை சேர்ந்த மாற்றுத்திறனாளியாக இருக்க வேண்டும்.
29	செயற்கை அவயம்	
	கால் துண்டிக்கப்பட்டவர்களுக்கு செயற்கை கால் வழங்குதல்	கால் துண்டிக்கப்பட்ட தேனி மாவட்டத்தை சேர்ந்த மாற்றுத்திறனாளியாக இருக்க வேண்டும்.
30	இணைப்புச்சக்கரம் பொருத்தப்பட்ட பெட்ரொல் ஸ்கூட்டர்	
	இரண்டு கால்களும் கடுமையாக பாதிக்கப்பட்ட கைகள் நல்ல நிலையில் உள்ளவர்களுக்கு இணைப்புச்சக்கரம் பொருத்தப்பட்ட பெட்ரொல் ஸ்கூட்டர் வழங்குதல்	கடுமையாக இரண்டு கால்களும் செயல் இழந்து கைகள் நல்ல நிலையில் உள்ள கல்லூரிகளில் படிப்பவர்கள், தனியார் நிறுவனங்களில் பணிபுரிபவர்கள் மற்றும் சுயதொழில் செய்பவர். 18

		வயதிற்கு மேற்பட்ட தேனி மாவட்டத்தை சார்ந்தவராக இருக்க வேண்டும்.
31	நவீன காதொலி கருவி	
	காது கேளாதவர்களுக்கு கல்வி பயில மற்றும் சாதாரண நபர்களுடன் கேட்டு பேசுவதற்கு நவீன காதொலி கருவி வழங்குதல்	40 சதவீதத்திற்கு மேல் காது கேளாதவர்கள் பள்ளி கல்லூரிகளில் கல்வி பயிலும் மாணவர்கள், தனியார் நிறுவனங்களில் பணிபுரிபவர்கள் சுயதொழில் செய்பவர். தேனி மாவட்டத்தை சார்ந்தவராக இருக்க வேண்டும்.
32	உருப்பெருக்கி	
	குறைந்தளவு பார்வையற்ற மாணவர்களுக்கு புத்தகங்களை எளிதாக பார்த்து வாசிக்க உருப்பெருக்கி வழங்குதல்	75 சதவீதம் பார்வையற்ற 9ஆம் வகுப்பு மற்றும் அதற்கு மேல் பள்ளி கல்லூரிகளில் பயில்பவராக இருக்க வேண்டும்.
33	சிறப்பு சக்கர நாற்காலி	
	முதுகு தண்டுவடம் பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத்திறனாளிகள் எளிதில் ஓரிடத்திலிருந்து மற்றொரு இடத்திற்கு செல்ல சிறப்பு சக்கர நாற்காலி வழங்கப்படுகிறது.	முதுகு தண்டுவடம் பாதிக்கப்பட்டவர்களாக இருக்க வேண்டும். தேர்வு குழு மூலமாக தேர்வு செய்யப்பட்டவர்கள். தேனி மாவட்டத்தை சேர்ந்தவராக இருக்க வேண்டும்.
34	நவீன மடக்கு ஊன்றுகோல்	
	பார்வையற்ற மாற்றுத்திறனாளிகள் சிரமமின்ற தனியாக நடக்க நவீன மடக்கு ஊன்றுகோல் வழங்குதல்.	பார்வையற்ற கல்லூரிகளில் பயிலும் மாணவர்கள், தனியார் நிறுவனங்களில் பணிபுரிபவர், சுயதொழில் செய்பவராக இருக்க வேண்டும்.
35	ரோலேட்டர்	
	கால்கள் பாதிக்கப்பட்டு நடக்க சிரமப்படுகின்ற மாற்றுத்திறனாளிகள் எளிதில் நடக்க ரோலேட்டர் வழங்குதல்	கால்கள் பாதிக்கப்பட்டு நடக்க சிரமப்படுகின்ற மாற்றுத்திறனாளிகள்
ஊ)	பராமரிப்பு உதவித்தொகை	
36	மனவளர்ச்சி குன்றியவர்களுக்கு மாதாந்திர பராமரிப்பு உதவித்தொகை	
	மனவளர்ச்சி குன்றியவர்களுக்கு மாதாந்திர பராமரிப்பு உதவித்தொகை மாதம் ரூ.1500 வழங்குதல். இத்தொகை கருவூலத்திலிருந்து இசிஎஸ் மூலமாக வங்கி இணை சேமிப்பு கணக்குகளுக்கு வழங்கப்படும்.	40 சதவீதத்திற்கு மேல் மனவளர்ச்சி குன்றியவர்களாக இருக்க வேண்டும். வயது மற்றும் வருமான வரம்பு இல்லை.

37	கடுமையாக பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான பராமரிப்பு உதவித்தொகை	
	கடுமையாக பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு மாதாந்திர பராமரிப்பு உதவித்தொகை மாதம் ரூ.1500 வழங்குதல். இத்தொகை கருவூலத்திலிருந்து இசிஎஸ் மூலமாக வங்கி இணை சேமிப்பு கணக்குகளுக்கு வழங்கப்படும்.	75 சதவீதத்திற்கு மேல் கடுமையாக பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத்திறனாளிகள் வேறு திட்டங்களின் மூலம் பயனடைய இயலாதவர்கள். வயது மற்றும் வருமான வரம்பு இல்லை
38	தசைசிதைவு நோயினால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கான பராமரிப்பு உதவித்தொகை	
	தசைசிதைவு நோயினால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கான மாதாந்திர பராமரிப்பு உதவித்தொகை மாதம் ரூ.1500 வழங்குதல். இத்தொகை கருவூலத்திலிருந்து இசிஎஸ் மூலமாக வங்கி இணை சேமிப்பு கணக்குகளுக்கு வழங்கப்படும்.	40 சதவீதத்திற்கு மேல் தசைசிதைவு நோயினால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் வயது மற்றும் வருமான வரம்பு இல்லை
39	தொழுநோயினால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கான பராமரிப்பு உதவித்தொகை	
	தொழுநோயினால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கான மாதாந்திர பராமரிப்பு உதவித்தொகை மாதம் ரூ.1500 வழங்குதல். இத்தொகை கருவூலத்திலிருந்து இசிஎஸ் மூலமாக வங்கி இணை சேமிப்பு கணக்குகளுக்கு வழங்கப்படும்	40 சதவீதத்திற்கு மேல் தொழுநோயினால் பாதிக்கப்பட்டவர்களாக இருக்க வேண்டும். தொழுநோய் பிரிவில் மருத்துவ சான்று பெற்றிருத்தல் வேண்டும்.வயது மற்றும் வருமான வரம்பு இல்லை
எ)	திருமண உதவித்தொகை	
40	பார்வையற்ற மாற்றுத்திறனாளியை நல்ல நிலையில் உள்ளவர் திருமணம் செய்து கொள்ளும் திருமண உதவித்தொகை திட்டம்.	
	“பார்வையற்ற மாற்றுத்திறனாளியை” நல்ல நிலையில் உள்ளவர் திருமணம் செய்து கொள்ளும் திருமண உதவித்தொகை. ரூ.25000 (ரூ.12500 என்எஸ்சி பத்திரமாகவும் ரூ.12500 கருவூலகத்திலிருந்து இசிஎஸ் மூலமாக தொகையாகவும்) மற்றும் திருமாங்கல்யம் செய்ய 8 கிராம் தங்க நாணயம் வழங்குதல்	இருவருக்கும் இது முதல் திருமணமாக இருக்க வேண்டும். அரசின் திருமண நிதி உதவி ஏதும் பெற்றிருக்கக் கூடாது. இருவருக்கும் 18 வயது பூர்த்தியாகி இருக்க வேண்டும்.
	பார்வையற்றவர்கள் “பட்டம் அல்லது பட்டயம் படித்து சான்றிதழ் பெற்றிருந்தால் திருமண உதவித்தொகை ரூ.50000 (ரூ.25000 என்எஸ்சி பத்திரமாகவும் ரூ.25000 கருவூலகத்திலிருந்து இசிஎஸ் மூலமாக தொகையாகவும்) மற்றும் திருமாங்கல்யம் செய்ய 8 கிராம் தங்க நாணயம் வழங்குதல்	

41	<p>கை கால் பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத்திறனாளியை நல்ல நிலையில் உள்ளவர்கள் திருமணம் செய்து கொள்ளும் திருமண உதவித்தொகை திட்டம்</p>	
	<p>கை கால் பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத்திறனாளியை நல்ல நிலையில் உள்ளவர்கள் திருமணம் செய்து கொள்ளும் திருமண உதவித்தொகை ரூ.25000 (ரூ.12500 என்எஸ்சி பத்திரமாகவும் ரூ.12500 கருவூலகத்திலிருந்து இசிஎஸ் மூலமாக தொகையாகவும்) மற்றும் திருமாங்கல்யம் செய்ய 8 கிராம் தங்க நாணயம் வழங்குதல்</p> <p>கை கால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் பட்டம் அல்லது பட்டயம் படித்து சான்றிதழ் பெற்றிருந்தால் திருமண உதவித்தொகை ரூ.50000 (ரூ.25000 என்எஸ்சி பத்திரமாகவும் ரூ.25000 கருவூலகத்திலிருந்து இசிஎஸ் மூலமாக தொகையாகவும்) மற்றும் திருமாங்கல்யம் செய்ய 8 கிராம் தங்க நாணயம் வழங்குதல்</p>	<p>இருவருக்கும் இது முதல் திருமணமாக இருக்க வேண்டும். அரசின் திருமண நிதி உதவி ஏதும் பெற்றிருக்கக் கூடாது. இருவருக்கும் 18 வயது பூர்த்தியாகி இருக்க வேண்டும்.</p>
42	<p>காது கேளாத மற்றும் வாய் பேச இயலாத மாற்றுத்திறனாளியை நல்ல நிலையில் உள்ளவர்கள் திருமணம் செய்து கொள்ளும் திருமண உதவித்தொகை திட்டம்</p>	
	<p>காது கேளாத மற்றும் வாய் பேச இயலாத மாற்றுத்திறனாளியை நல்ல நிலையில் உள்ளவர்கள் திருமணம் செய்து கொள்ளும் திருமண உதவித்தொகை ரூ.25000 (ரூ.12500 என்எஸ்சி பத்திரமாகவும் ரூ.12500 கருவூலகத்திலிருந்து இசிஎஸ் மூலமாக தொகையாகவும்) மற்றும் திருமாங்கல்யம் செய்ய 8 கிராம் தங்க நாணயம் வழங்குதல்</p> <p>காது கேளாத மற்றும் வாய் பேச இயலாத மாற்றுத்திறனாளிகள் பட்டம் அல்லது பட்டயம் படித்து சான்றிதழ் பெற்றிருந்தால் திருமண உதவித்தொகை ரூ.50000 (ரூ.25000 என்எஸ்சி பத்திரமாகவும் ரூ.25000 கருவூலகத்திலிருந்து இசிஎஸ் மூலமாக தொகையாகவும்) மற்றும் திருமாங்கல்யம் செய்ய 8 கிராம் தங்க நாணயம் வழங்குதல்</p>	<p>இருவருக்கும் இது முதல் திருமணமாக இருக்க வேண்டும். அரசின் திருமண நிதி உதவி ஏதும் பெற்றிருக்கக் கூடாது. இருவருக்கும் 18 வயது பூர்த்தியாகி இருக்க வேண்டும்.</p>

43	மாற்றுத்திறனாளியை மாற்றுத்திறனாளி திருமணம் செய்து கொள்ளும் திட்டம்	
	<p>மாற்றுத்திறனாளியை மாற்றுத்திறனாளி திருமணம் செய்து கொள்ளும் திருமண உதவித்தொகை வழங்குதல் ரூ.25000 (ரூ.12500 என்எஸ்சி பத்திரமாகவும் ரூ.12500 கருவூலகத்திலிருந்து இசிஎஸ் மூலமாக தொகையாகவும்) மற்றும் திருமாங்கல்யம் செய்ய 8 கிராம் தங்க நாணயம் வழங்குதல்</p> <p>மாற்றுத்திறனாளிகள் பட்டம் அல்லது பட்டயம் படித்து சான்றிதழ் பெற்றிருந்தால் திருமண உதவித்தொகை ரூ.50000 (ரூ.25000 என்எஸ்சி பத்திரமாகவும் ரூ.25000 கருவூலகத்திலிருந்து இசிஎஸ் மூலமாக தொகையாகவும்) மற்றும் திருமாங்கல்யம் செய்ய 8 கிராம் தங்க நாணயம் வழங்குதல்</p>	<p>இருவருக்கும் இது முதல் திருமணமாக இருக்க வேண்டும். அரசின் திருமண நிதி உதவி ஏதும் பெற்றிருக்கக் கூடாது. இருவருக்கும் 18 வயது பூர்த்தியாகி இருக்க வேண்டும்.</p>
ஏ)	மறுவாழ்வு இல்லங்கள்	
44	14 வயதிற்கு மேற்பட்ட மனவளர்ச்சி குன்றிய பெண்களுக்கான தொழிற்பயிற்சியுடன் கூடிய இல்லம்	
	<p>14 வயதிற்கு மேற்பட்ட மனவளர்ச்சி குன்றிய பெண்களுக்கான இல்லம் தொண்டு நிறுவனத்தால் அரசு நிதியுதவியுடன் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டத்தில் தொழிற்பயிற்சியுடன் தங்கும் வசதி மற்றும் உணவு வழங்கப்படுகிறது.</p>	<p>14 வயதிற்கு மேற்பட்ட மனவளர்ச்சி குன்றிய பெண்களாக இருக்க வேண்டும்.</p>
45	மீட்புத்திட்டம்	
	<p>மனநலம் பாதிக்கப்பட்டு சாலைகளில் சுற்றி திரியும் ஆதரவற்றவர்களை மீட்டு மருத்துவமனையில் சேர்த்து சிகிச்சை மற்றும் இல்லங்களில் சேர்த்து மறுவாழ்வு வழங்குதல்</p>	<p>ஆதரவற்ற நிலையில் மனநலம் பாதிக்கப்பட்டு தெருவோரம் திரிபவர்கள்.</p>
46	மனநலம் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கான இல்லம்	
	<p>மனநலம் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கான தொழிற்பயிற்சியுடன் கூடிய இல்லம் தொண்டு நிறுவனத்தால் மருத்துவச் சிகிச்சை, சிறப்பு பயிற்சிகள், தொழிற்பயிற்சி, தங்கும் இடம், உணவு மற்றும் உடை இலவசமாக வழங்கப்படுகிறது.</p>	<p>ஆதரவற்றநிலையில் மனநலம் பாதிக்கப்பட்டவர்களாக இருக்க வேண்டும்.</p>

ஐ)	இதர திட்டங்கள்	
47	தமிழ்நாடு அரசு போக்குவரத்து கழக பேருந்துகளில் இலவச பயணச் சலுகை	
	<p>1.பார்வையற்றவர்களுக்கு மாவட்டம் முழுவதும் இலவசமாக செல்ல பேருந்து பயணச்சலுகை வழங்குதல்.</p> <p>2.மனவளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகள் ஒரு துணையாளருடன் பயிற்சி மையங்களுக்கு செல்ல பேருந்து பயணச்சலுகை வழங்குதல்.</p> <p>3.கை, கால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் மற்றும் காது கேளாத மாற்றுத்திறனாளிகள் வீட்டிலிருந்து கல்லூரி, மருத்துவமனை, பயிற்சி மையம் அல்லது பணிக்கு செல்லும் இடத்திற்கு (100 கி.மீக்குள்) செல்ல பேருந்து பயணச்சலுகை வழங்குதல்</p> <p>4.அனைத்து மாற்றுத்திறனாளிகளும் வெளியூர் பேருந்துகளில் 25 சதவீத கட்டணம் செலுத்தி மற்றும் 75 சதவீத கட்டணம் இலவசமாக எத்தனை முறை வேண்டுமானாலும் மாநிலத்திற்குள் செல்ல பேருந்து பயணச்சலுகை வழங்குதல்.</p>	<p>பார்வையற்றவர்களுக்கான தேசிய அடையாள பெற்றிருக்க வேண்டும்.</p> <p>தேசிய அடையாள அட்டை பெற்றிருத்தல் வேண்டும். பணிபுரியும், பயிலும் கல்வி நிறுவனம் அல்லது மருத்துவம் பார்ப்பதற்கான சான்று பெற்றிருக்க வேண்டும்.</p> <p>நடத்துநரிடம் தேசிய அடையாள அட்டை நகல் அளிக்க வேண்டும்.</p>
48	பாதுகாவலர் நியமித்தல்	
	<p>தேசிய அறக்கட்டளை சட்டம் 1999ன்படி ஆட்டிசம், மூளை முடக்கு வாதம், மனவளர்ச்சி குன்றியவர் மற்றும் பல்வகை மாற்றுத்திறனாளிகள் சுயமாக முடிவு எடுக்க இயலாத காரணத்தால் பாதுகாவலரை நியமித்து மாற்றுத்திறனாளிகளை பாதுகாத்து பராமரித்தல்</p>	<p>ஆட்டிசம், மூளை முடக்கு வாதம், மனவளர்ச்சி குன்றியவர் மற்றும் பல்வகை பாதிப்பால் பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத்திறனாளிகள் 18 வயதிற்கு மேல் இருத்தல் வேண்டும்.</p>
49	முதலமைச்சரின் விரிவான மருத்துவ காப்பீட்டுத் திட்டம்	
	<p>தமிழ்நாட்டில் அனைவருக்கும் மருத்துவம் சென்றடைய வேண்டும் என்பதற்காக விரிவான மருத்துவ காப்பீட்டு திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டு மாற்றுத்திறனாளிகள் மற்றும் அவரது குடும்ப உறுப்பினர்களும் வருமான வரம்பின்றி பயனடைதல்</p>	<p>தமிழ்நாட்டை சார்ந்த மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான தேசிய அடையாள அட்டை பெற்றுள்ள மாற்றுத்திறனாளி மற்றும் குடும்பத்தினருக்கு மருத்துவ செலவினம் மற்றும் உதவி உபகரணங்கள் வழங்க ரூபாய் ஒரு லட்சமும் கூடுதலாக தேவைப்படும் பட்சத்தில் பிரத்தேயமாக வழங்கப்படும்.</p>

50	நடமாடும் சிகிச்சை பிரிவு	
	நடமாடும் சிகிச்சை பிரிவு வாகனத்தின் மூலம் கிராமப்பகுதிகளில் உள்ள கடுமையாக பாதிக்கப்பட்ட பயனாளிகளை அவரது இருப்பிடத்திற்கு சென்று சிறப்பு கல்வி, தசைப்பயிற்சி உதவி உபகரணங்கள், திட்ட விளக்கம் மற்றும் விழிப்புணர்வு வழங்குதல்	0-6 வயது குழந்தைகள் மற்றும் கிராமப்புறங்களிலிருந்து வர இயலாத மாற்றுத்திறனாளிகளை அவர்களது இருப்பிடத்திற்கு சென்று அரசு நலத்திட்ட உதவிகள் வழங்கப்படும்.
ஓ)	மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான தமிழ்நாடு நலவாரிய உதவித்தொகை	
51. அ)	இயற்கை மரணம் மற்றும் ஈமச்சடங்கு உதவித்தொகை	
	ஈமச்சடங்கிற்கு ரூ.2000மும் மற்றும் இயற்கை மரணத்திற்காக ரூ.15000மும் வழங்குதல்	மாற்றுத்திறனாளிக்கான தேசிய அடையாள அட்டை பெற்று நலவாரியம் பதிவு செய்திருத்தல் வேண்டும். வேறு துறை மூலம் உதவித்தொகை பெற்றிருக்க கூடாது.
ஆ)	விபத்து நிவாரண உதவித்தொகை	
	1. விபத்தினால் மரணமடைந்தால் ரூ.1,00,000 வழங்குதல் 2. இரண்டு கால்கள் அல்லது இரண்டு கைகள் அல்லது ஒரு கை ஒரு கால் அல்லது இரண்டு கண்கள் பார்வை இழந்தால் ரூ.1,00,000. 3. ஒரு கை அல்லது ஒரு கால் அல்லது ஒரு கண் பார்வை இழந்தால் ரூ.50,000 4. வரிசை எண் 2 மற்றும் 3ல் வராத ஊனத்தினால் பாதிப்பு ரூ.25000 வழங்குதல்	அ) விபத்தினால் இறப்பு ஆ) விபத்தினால் ஊனம் இ) முதல் தகவல் அறிக்கை பெற வேண்டும். ஈ) மாற்றுத்திறனாளிக்கான தேசிய அடையாள அட்டை பெற்று நலவாரியம் பதிவு செய்திருத்தல் வேண்டும். வேறு துறை மூலம் உதவித்தொகை பெற்றிருக்க கூடாது.
இ)	கல்வி உதவித்தொகை (மாற்றுத்திறனாளியின் மகன் அல்லது மகள்	
	1. 10ஆம் வகுப்பு படிக்கும் மகள் - ரூ.1000 2. 10ஆம் வகுப்பு தேர்ச்சி பெற்ற மகன் அல்லது மகள் - ரூ.1000 3. 11ஆம் வகுப்பு படிக்கும் மகள் - ரூ.1000 4. 12ஆம் வகுப்பு படிக்கும் மகள் - ரூ.1500 5. 12ஆம் வகுப்பு தேர்ச்சி பெற்ற மகன் அல்லது மகள் - ரூ.1500 6. முறையான பட்ட படிப்பு ரூ.1500 7. முறையான பட்ட படிப்பு விடுதி வசதியுடன் ரூ.1750 8. முறையான பட்ட மேற்படிப்பு ரூ.2000 9. முறையான பட்ட மேற்படிப்பு விடுதி வசதியுடன் ரூ.3000 10. தொழிற்கல்வி பட்டபடிப்பு ரூ.2000	10ஆம் வகுப்பு பயிலும் மகள் மற்றும் 10ஆம் வகுப்பிற்கு மேல் பயிலும் மகன். பள்ளி சான்று பெற வேண்டும். மாற்றுத்திறனாளிக்கான தேசிய அடையாள அட்டை பெற்று நலவாரியம் பதிவு செய்திருத்தல் வேண்டும். வேறு துறை மூலம் உதவித்தொகை பெற்றிருக்க கூடாது. மாற்றுத்திறனாளி 2 குழந்தைகளுக்கு மட்டும் வழங்கப்படும்.

	<p>11. தொழிற்கல்வி பட்டபடிப்பு விடுதி வசதியுடன் ரூ.4000</p> <p>12. தொழிற்கல்வி பட்ட மேற்படிப்பு ரூ.4000</p> <p>13. தொழிற்கல்வி பட்ட மேற்படிப்பு விடுதி வசதியுடன் - ரூ.6000</p> <p>14. ஐ.டி.ஐ. அல்லது பாலி டெக்னிக் படிப்பு - ரூ.1000</p> <p>15. ஐ.டி.ஐ. அல்லது பாலி டெக்னிக் படிப்பு விடுதி வசதியுடன் ரூ.1200</p>	
ஈ)	திருமண உதவித்தொகை	
	<p>மாற்றுத்திறனாளியின் மகன் அல்லது மகளின் திருமணத்திற்காக ரூ.2000 உதவித்தொகை வழங்குதல்</p>	<p>மாற்றுத்திறனாளிக்கான தேசிய அடையாள அட்டை பெற்று நலவாரியம் பதிவு செய்திருத்தல் வேண்டும். திருமண வயது பூர்த்தியாகி இருத்தல் வேண்டும். வேறு துறை மூலம் உதவித்தொகை பெற்றிருக்க கூடாது.</p>
உ)	மகப்பேறு உதவித்தொகை, கருகலைப்பு மற்றும் கருச்சிதைவு உதவித்தொகை	
	<p>மாற்றுத்திறனாளி பெண்களின் மகப்பேறு உதவித்தொகை ரூ.6000 வழங்குதல் மற்றும் கருக்கலைப்பு, கருச்சிதைவு உதவித்தொகை ரூ.3000 வழங்குதல்</p>	<p>முதல் இரண்டு குழந்தைகளுக்கு மட்டும் மருத்துவச்சான்று பெற வேண்டும். மாற்றுத்திறனாளிக்கான தேசிய அடையாள அட்டை பெற்று நலவாரியம் பதிவு செய்திருத்தல் வேண்டும். வேறு துறை மூலம் உதவித்தொகை பெற்றிருக்க கூடாது.</p>
ஊ)	மூக்கு கண்ணாடி உதவித்தொகை	
	<p>மாற்றுத்திறனாளிகள் மூக்கு கண்ணாடி வாங்க ரூ.500 உதவித்தொகை வழங்குதல்</p>	<p>மருத்துவச் சான்று மற்றும் ரசீது பெற வேண்டும். மாற்றுத்திறனாளிக்கான தேசிய அடையாள அட்டை பெற்று நலவாரியம் பதிவு செய்திருத்தல் வேண்டும். வேறு துறை மூலம் உதவித்தொகை பெற்றிருக்க கூடாது.</p>

5. செப்டம்பர் 2018 வரை மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான தேசிய அடையாள அட்டை பெற்றவர்களின் மொத்த எண்ணிக்கை: 22686

6. செப்டம்பர் 2018 வரை மாற்றுத்திறனாளிகள் நலவாரிய பதிவு செய்யப்பட்டவர்களின் எண்ணிக்கை : 17517

7. 2015-2016 முதல் 2017-2018 வரையிலான மூன்று ஆண்டுகளுக்கான சாதனைகள் :

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர்	2015-2016		2016-2017		2017-2018	
		நிதி ஒதுக்கீடு	பயனாளிகள்	நிதி ஒதுக்கீடு	பயனாளிகள்	நிதி ஒதுக்கீடு	பயனாளிகள்
1	கடுமையாக பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு பராமரிப்பு உதவித் தொகை (மாதம் ரூ.1500)	6528000	368	6624000	368	6966000	400
2	மனவளர்ச்சி குன்றிய மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு பராமரிப்பு உதவித் தொகை (மாதம் ரூ.1500)	38334000	2202	39636000	2202	42024000	2400
3	தசை சிதைவு நோயினால் பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு பராமரிப்பு உதவித் தொகை (மாதம் ரூ.1500)	522000	29	762000	39	894000	53
4	தொழுநோயால் பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு பராமரிப்பு உதவித்தொகை (மாதம் ரூ.1500)	775000	71	852000	71	1590500	97
5	பேசும் திறனற்ற, காது கேளாத மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு திருமண உதவித்தொகை (ரூ.25000 மற்றும் 8 கிராம் தங்கம்)	50000	2	25000	1	25000	1
	பட்டம் அல்லது பட்டயம் படித்த பேசும் திறனற்ற, காது கேளாத	0	0	-	-	50000	1

	மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு திருமண உதவித்தொகை (ரூ.50000 மற்றும் 8 கிராம் தங்கம்)						
6	பார்வையற்ற மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு திருமணம் செய்து கொள்ளும் நல்ல நிலையில் உள்ளவர்களுக்கு உதவித்தொகை (ரூ.25000 மற்றும் 8 கிராம் தங்கம்)	25000	1	-	2	25000	1
	பட்டயம் அல்லது பட்டம் படித்த பார்வையற்ற மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு திருமண உதவித்தொகை (ரூ.50000 மற்றும் 8 கிராம் தங்கம்)	0	0	-	-	-	-
	கை, கால் பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத்திறனாளிக்கு திருமண உதவித்தொகை (ரூ.25000 மற்றும் 8 கிராம் தங்கம்)	75000	3	25000	1	50000	2
7	பட்டயம் அல்லது பட்டம் படித்த கை கால் பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத்திறனாளிக்கு திருமண உதவித்தொகை (ரூ.50000 மற்றும் 8 கிராம் தங்கம்)	150000	3	25000	5	350000	7
8	மாற்றுத்திறனாளியை மணந்து கொள்ளும் மாற்றுத்திறனாளிக்கு திருமண உதவித்தொகை (ரூ.25000 மற்றும் 8 கிராம் தங்கம்)	-	-	-	-	25000	1
	பட்டம் மற்றும் பட்டயம்	-	-	-	-	-	-

	படித்த பெண் மாற்றுத்திறனாளியை மணந்து கொள்ளும் மாற்றுத்திறனாளிக்கு திருமண உதவித்தொகை (ரூ50000 மற்றும் 8 கிராம் தங்கம்)						
9	சுயவேலைவாய்ப்பு வங்கி கடன் மானியம் வழங்கும் திட்டம்	550000	55	680000	68	450000	45
10	பாரத பிரதமரின் சுயவேலைவாய்ப்பு உருவாக்கும் திட்டம்	-	-	-	-	17500	2
11	படித்த வேலையற்ற இளைஞர்களுக்கான சுயவேலைவாய்ப்பு உருவாக்கும் திட்டம்	15125	3	4500	1	5000	1
12	மாற்றுத்திறனாளி மாணவ மாணவிகளுக்கு கல்வி உதவித்தொகை	1050000	354	1100000	371	1122000	379
13	வாசிப்பாளர் உதவித்தொகை	-	-	20000	6	59000	19
14.	சட்டப்படிப்பு படித்த மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு கல்வி உதவித்தொகை	3000	1	-	-	-	-
15.	மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான இலவச பேருந்து பயணச்சலுகை	4652784	242	-	285	-	299
16.	தமிழ்நாடு மாற்றுத்திறனாளிகள் நலவாரியம்	592500	39	352250	38	732900	76
17.	மனவளர்ச்சி குன்றியோருக்கான பகல் நேர காப்பகம்	1184000	90	750000	90	1164000	90
18.	மனவளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகளுக்கான ஆரம்பகால பயிற்சி மையம்	684000	30	684000	50	684000	50

19.	ஆரம்பகால பயிற்சி மையங்களில் இணை உணவு எடுத்துவர ஊர்திபடி செலவீனம்	15000	90	20000	80	10000	70
20.	காது கேளாதோருக்கான ஆரம்ப கால பயிற்சி மையம்	274000	30	279400	30	274000	20
21.	மனவளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகளுக்கான சிறப்புப்பள்ளியில் பணிபுரியும் சிறப்பாசிரியர் மற்றும் தசைப்பயிற்சியாளர் களுக்கான ஊதிய மானியம்	2120000	18	6920000	58	4080000	34
22.	மனவளர்ச்சி வளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகளுக்கான சிறப்புப்பள்ளி (பகுதி இரண்டு திட்டம்)	313856	24	105700	24	-	25
23.	14 வயதிற்கு மேற்பட்ட மனவளர்ச்சி குன்றிய பெண்களுக்கான தொழிற்பயிற்சியுடன் கூடிய இல்லம்	1813000	62	986800	40	986800	40
24.	மனவளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகளுக்கான உணவூட்டு மானியம் சிறப்புப்பள்ளிகளுக்கு வாடகை மானியம்	713600	51	917100	51	934200	51
25.	மனநலம் பாதிக்கப்பட்டோருக்கான இல்லம்	914800	50	914800	50	914800	50
26.	மீட்பு திட்டம்	45000	30	63000	42	13500	9
27.	பார்வையற்ற மாற்றுத்திறனாளி மாணவர்களுக்கான பரிசுத்தொகை	19500	2	97500	6	-	-
28.	காதுகேளாத மாற்றுத்திறனாளி	46000	7	31500	4	-	-

	மாணவர்களுக்கான பரிசுத்தொகை						
29.	மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான விழிப்புணர்வு திட்ட விளக்க தெரு முனை நாடகம்	-	-	20000	-	20000	-
30.	வேலைவாய்ப்பு வழங்குவதற்கான உணர்வூட்டும் பயிற்சி	-	-	35000	-	-	-
31.	நடமாடும் சிகிச்சை பிரிவு வாகனம் மூலம் விழிப்புணர்வு	-	-	27125	-	-	-
32.	மூன்று சக்கர சைக்கிள்	-	10	-	10	-	-
33.	சக்கர நாற்காலி	-	10	-	8	-	-
34.	சி.பி சக்கர நாற்காலி	-	10	-	10	-	-
35.	இணைப்பு சக்கரம் பொருத்தப்பட்ட பெட்ரோல் ஸ்கூட்டர்	-	24	-	20	-	-
36.	நவீன செயற்கை அவயம்	-	6	-	19	-	9
37.	கருப்பு கண்ணாடி மற்றும் மடக்கு ஊன்று கோல்	-	25	-	50	-	-
38.	காதுக்கு பின்னால் அணியும் காதொலி கருவி	-	51	-	-	-	-
39.	ப்ரெய்லி கைகடிகாரம்	-	-	-	10	-	-
40.	காலிப்பர்	-	22	-	2	-	-
41.	செயற்கை அவயம்	-	-	-	1	-	-
42.	ஊன்றுகோல்	-	23	-	25	-	-
43.	மோட்டார் பொருத்திய தையல் இயந்திரம்	-	75	-	25	-	-
44.	உருபெருக்கி	-	-	-	7	-	-
45.	சிறப்பு சக்கர நாற்காலி	-	30	-	-	-	-
46.	நவீன மடக்கு ஊன்று கோல்	-	-	-	-	-	100
47.	ரோலேட்டர்	-	-	-	-	-	20
	மொத்தம்	61465165	4143	61957675	4168	63408200	4352

8. செப்படம்பர் 2018 வரை மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான தேசிய அடையாள அட்டை மற்றும் நலவாரியம் பதிவு செய்து வழங்கப்பட்ட விபரம்

வ.எண்	மாற்றுத்திறனாளியின் வகை	தேசிய அடையாள அட்டை பதிவு செய்து வழங்கப்பட்ட விவரம்	நலவாரியம் பதிவு செய்து வழங்கப்பட்ட விவரம்
1	கை, கால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள்	12809	10768
2	தசைசிதைவு நோயினால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள்	3	0
3	தொழுநோயினால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள்	169	153
4	உயரக் குறைபாடு (ஊவார்பிசம்)	1	1
5	மூளை முடக்கு வாதம்	645	126
6	அமில தாக்குதலால் பாதிப்படைந்தோர் (ஆசிட் அட்டாக் விக்டிம்ஸ்)	0	0
7	பார்வை குறைவு	2	0
8	பார்வையற்றவர்	1841	1545
9	காது கேளாதவர்	3	3
10	கேட்டல் குறைபாடு	2408	1932
11	பேச்சு மற்றும் மொழி குறைபாடு	0	0
12	அறிவுசார் குறைபாடு (இன்டலக்ஷவல் குறைபாடு)	3921	2734
13	கற்றல் குறைபாடு	1	0
14	புற உலக சிந்தனையாளர் (ஆட்டிசம்)	48	30
15	மனநலம் பாதிக்கப்பட்டவர்கள்	211	58
16	மல்டிபிள் ஸ்கீளிரோசிஸ்	0	0
17	நடுக்கு வாதம் (பார்க்கின்சன்ஸ் நோய்)	1	1

18	இரத்த ஒழுக்கு (ஹீமோபிலியா)	1	0
19	இரத்த அழிவு சோகை (தலசீமியா)	1	0
20	சிக்கிள் செல் நோய்	0	0
21	பல்வகை ஊனம்	621	166
	மொத்தம்	22686	17517

மாவட்ட மாற்றுத்திறனாளிகள் நல அலுவலர்
தேனி மாவட்டம்.